
2024학년도 상반기 학교급식 만족도 조사(학생) 결과
  □ 조사시기 : 2024.5.9.(목)~2024.5.14.(화)
  □ 대      상 : 1~3학년 학생 전교생 
  □ 참여학생 : 373명(27.8%)
  □ 방      법 : 온라인 설문

  □ 설문조사 결과

1. 우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다라고 생각하십니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 160 44 보통이상이 98%로 많은 학생이 학교급식은

그렇다 144 39 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다고

보통이다 56 15 생각하는것으로 집계되었습니다.

그렇지 않다 6 2

전혀그렇지 않다 1 0

백분위점수 367 100.0

2. 우리 학교에서 제공하는 음식의 간은 적당하다고 생각하십니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 152 41 보통이상이 95%이며, 그렇지 않다가 5%, 

그렇다 131 35 전혀그렇지 않다가 1%로 집계되었습니다. 

보통이다 68 18 국의 염도는  0.6~0.8로 맞추고 있으며 

그렇지 않다 17 5 대부분의 학생이 간이 적당하다 느끼고 있기에

전혀그렇지 않다 2 1 간을 유지하도록 하겠습니다.

백분위점수 370 100.0

3.우리 학교에서 사용하고 있는 식재료는 신선하고 품질이 좋은 것을 사용한다고 생각하십니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 187 51 보통이상이 98%로 대부분의 학생이 학교급식의
그렇다 131 36 식재료가 신선하고 품질이 좋다고 생각하는것

보통이다 44 12 으로 집계되었습니다.
그렇지 않다 3 1 양질의 식품구성을 위해 최선을 다하겠습니다.

전혀그렇지 않다 2 1
백분위점수 367 100.0



4. 우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하십니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 179 48 보통이상이 98%로 대부분의 학생이 학교급식이

그렇다 137 37 위생적이고 안전하다고 생각한다고 

보통이다 47 13 응답하였습니다.

그렇지 않다 5 1 위생과 안전은 학교급식에서 가장 중요한 부분

전혀그렇지 않다 2 1 이기에 위생적이고 안전한 급식을 위해

백분위점수 370 100 노력하겠습니다. 

5. 우리학교에서 운영하는 영양·식생활 교육이(식단영양표시제, 비만, 당·나트륨 저감화, 음식물쓰
레기 줄이기, 불량식품 근절 등)도움이 됩니까? (※ 가정통신문 및 학교 홈페이지 등으로 제공)

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 145 39 보통이상이 95%로 많은 학생이 영양 식생활 

그렇다 115 31 교육이 도움이 된다고 응답하였습니다.

보통이다 92 25 꾸준한 교육을 통해 건강한 식생활을 형성하도록

그렇지 않다 11 3 하겠습니다.

전혀그렇지 않다 7 2

백분위점수 370 100.0

5-1. (전혀/그렇지 않다고 응답한 경우) 이유는 무엇입니까?(복수응답가능)

만족도
응답자

(명)
%

관심이없어서 25 66 학생들의 관심있는 내용을 파악하여 홍보물

내용이너무어려워서 4 11 제작, 가정통신문등을 이용하여 영양식생활교육

기타(  ) 9 24 을 하도록 하겠습니다.

백분위점수 38 100.0



6. 우리 학교는 올바른 식사와 배식지도 관해 선생님이나 영양선생님이 지도를 해주신다

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 166 45 대부분의 학생이 올바른 식사와 배식지도에 관해

그렇다 127 34 지도해준다고 생각하는것으로 집계되었습니다.

보통이다 62 17

그렇지 않다 11 3

전혀그렇지 않다 3 1

백분위점수 369 100.0

7. 우리 학교는 급식운영과 관련하여 소통이 잘된다고 생각하십니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 153 41 96%의 학생이 급식운영과 관련하여 소통이 잘

그렇다 129 35 된다고 생각한다고 응답하였습니다.

보통이다 74 20

그렇지 않다 11 3

전혀그렇지 않다 3 1

백분위점수 370 100.0

7-1. (전혀/그렇지 않다고 응답한 경우) 이유는 무엇입니까?(복수응답가능)

만족도
응답자

(명)
%

의견이 잘 반영되지 않아서  17 52 급식운영에 소통이 안된다고 생각한 학생은

의견을 제시할 수 있는 방법을 몰라서 11 33 의견이잘 반영되지 않아서라고 답한경우가

기타(  ) 5 15 많습니다. 학생의 의견을 최대한 반영하되

백분위점수 33 100.0 불가능한 사항에 대해서는 이유를 공개하고

있습니다.



8. 우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까?

만족도
응답자

(명)
%

매우그렇다 185 50 보통이상의 만족이 96%로 집계되었으며

그렇다 120 33 균형잡힌 영양섭취를 최우선에 두고 높은 만족을 

보통이다 51 14 유지할수 있는 급식제공을 하겠습니다.

그렇지 않다 13 4

전혀그렇지 않다 0 0

백분위점수 369 100.0

8-1. (매우/그렇다/보통)만족한 이유는 무엇입니까?(복수응답 가능)

만족도
응답자

(명)
%

식단이다양함 187 27 학교급식에 만족하는 이유로는 음식이 맛있어서

좋아하는 음식이 나와서 164 24 식단이 다양해서, 좋아하는 음식이 나와서,

영양(교)사, 조리(사)원이 친절해서 70 10 위생적이어서,영양교사조리원이친절해서 순으로

음식이 맛있음 184 27 응답하였습니다.

급식이 위생적이어서 78 11

기타( ) 6 1

백분위점수 689 100.0

8-2. (전혀/그렇지않다)불만족한 이유는 무엇입니까?(복수응답 가능)

만족도
응답자

(명)
%

식단이다양하지 않음 11 28 급식에 만족하지 못하는 학생의 이유는

싫어하는 음식이 나와서 12 30 싫어하는음식이나와서,식단이 다양하지 않아서

영양(교)사, 조리(사)원이  불친절해서 1 3 음식이 맛없어서 순으로 응답하였습니다.

음식이 맛없음 10 25 기호도를 반영하며 다양한 식단을 구성하도록

급식이 비위생적이어서 1 3 노력하겠습니다.

기타(   ) 5 13

백분위점수 40 100.0

◆기타의견◆

학생들이 좋아할만한 음식좀 많이 해주세요

과일을 많이 줬으면 좋겠어요

너무 짜요

항상 감사합니다!
맛있는 음식이 많이 나왔아면 좋겠다



해산물만 안나오면...
맛있게 해주세요

해산물이 안나왔으면 합니다

다치지 마세용^^
맛있게 해줬으면 좋겠다

라면 한번만 나오면 좋겠어요

없음 우리 학교 급식 짱

맛있는 급식 많이 만들어주셨으면 좋겠어요!!
조금 음식이 매워요

에그타르트 나오게 해주세요!
맛있는 거 많이 해주세요!!!
다양한 음식메뉴

맛있는 간식 많이많이 해주세요

항상 깨끗한 위생으로 맛있는 음식을 주셨으면 합니다.
학생들이 먹고싶은 음식을 투표혹은 추천을 통해 의견을 받으면 좋을것 같습니다.
마라탕 좀 제발 부대찌개처럼 하지 말아주세요

다 좋음!!
밥많이좀주세요

완벽함!!
로제(파스타, 떡볶이 등등) 조금만 나오게 해주세요!
맛있는 음식 많이많이 해주세요~!
맛있는거 많이 나오게 해주세요

맛있어요^^
밥은 맛있다

맜있는거 많이 주세요

맛있는거 많이 해주세요

추가배식시간이 5분정도 늘어났으면 좋겠다

만족!
맛있는거 많이 만들어주세요

아이스크림 이상한 커피맛 같은거 말고 호불호 안갈리는걸로 주세요

완벽해서 더 바라는게 없다

맛없는 급식을 빼고 맛있는급식을 더넣으면 맛있는 급식이니 다먹고 남기지않는게 없으므로

더맜있는 급식주세요

라면 주세요

맛있는걸 더 많이 주세요

토마토계란국주지말아주세요

저는 바라는게 없어요

의견을 더 반영하면 좋을 것 같습니다

지금이 좋다

맛있는거 주새요

맛있게 만들어주세요^_^
급식 맛있게 만들어주세요

급십줄때 국물안튀게 주세요

좀더 짜고 달도록...!!
맛있는 거 더 많이 주세용



버섯 먹으면 토해요

수다날에 맛있는거 나오게 해주세요

마싯는 급식 주세용

좀 급식이 맛있으면 좋겠음

총각김치와 돈가스~~~많이 주시면 안 돼요??
이대로 급식 계속 나오게 해주세요� 너무 좋아요.
앞으로 맛있는 음식 부탁드립니다

지금처럼 나왔으면 좋겠다

더 맛있는게 나오면 좋겠다

좀 매울때가 있어요.. 매운걸 잘 못 먹는 학생들이 있는데(저도 그렇고) 급식이 좀 매워요..!
이미 다 좋아서 바라는 점이 없습니다^
앞으로도 학생들의 의견을 반영해주셨으면 좋겠습니다.
더 맛있어지면 좋겠다

건강한 음식을 만들어 주세요

맛있는것좀 주세요

맛있게 해주십쇼

맛있는거

항상 맛있는 급식을 만들어주셔서 감사합니다

맛있는거 많이 주세요

엄청 맛있는 급식

밥 많이 주세요

맛있는거 많이 나와주세요

맛있고 위생 좋은 급식 만들어주세여

더 맛있는 급식!!!
밥 맛있게 해주세요

간을 좀 짜거나 맵게 해주고 고기랑 디저트좀 많이 만들어주세요

쫌더 맛있게

마라탕이 많이 나오는데 마라탕이 마라탕보다는 부대찌개 같은 느낌이 있습니다. 마라탕이 아닌 다른 식단을 먹고싶습니다.
콩밥은 하지말아주세요

음료수 많이 넣어주세요

랍스터,대게,일본식 라멘,전복,캐비어,연어,초밥,광어,살치,한우 1등급,채긋살,참치회

밥 좀 많이 주세요

급식의 영양을 좀 신경을 써서 음식을 만들었으면 좋겠네요

학교 급식이 맜있고 앞으로 더 많이 힘차게 하겠습니다.
많이 주세요

맛있게 계속만들어주세요~
너무 완벽해서 바라는것이 없습니다!^^ 해솔중 사랑합니다 ♥�
늘 맛있는 급식 만들어주셔서 감사합니다!!
급식에 간식이나 음료같은게 많이 나왔으면 좋겠어열...
지금 처럼만 해주세여!!!!!!!!!
와ㅏ 급식 맛있어요ㅛㅛㅛㅛ

음료 많이 나오게 해주세요!!!
언제나 맛있는 급식 만들어주세요~~
맛있게 해주셔서 감사합니답

라면이 급식의 나왔으면 좋겠다



너무 맛있어요!
맛있습니다 :)
앞으로도 맜있는 음식 더 많이 만들어 주세요

국들이 약간씩 싱거워요

급식이 맜있다

너무 싱거워요 ㅠㅠ

다 좋아요

앞으로 잘부탁해요

맛잇는음식만들어주새오

국에 있는 고기 좀 크게 주세요

좀만더 맛있는 음식들 해주세요..
샐러드나 닭가슴살같은 클린한 음식이 자주 나왔으면 좋겠어요

급식 건의함이 학생들 눈에 더 잘 띄는 곳에 있음 좋겠어요!
학생 투표를했으면 좋겠다

무리하지마시고 항상 잘 먹고있으니까 힘내세요!
아이들이 좋아하는 음식을 많이 해주세요

앞으로도 맛있게 해주세요

맛있는거 많이 내주세요♡♡
맛있는거 많이 해주세용�
디저트가 많이 나왔으면 좋겠다

맛있는 급식

급식실이 시끄럽지 않았으면 좋겠다.
맛있는거!!!!!
너무 매워서 못 먹겠어요

맛있게 만들어주세요

맛있는거 해주세요

야체 싫어합니다 고기많이 주세요~~~~~~~~
더욱 다양한 음료를 주세요

가끔 너무 매운 음식이 나와서 많이 못먹고 버리는 경우가 있어요 다음엔 좀 안 맵게 만들어 주셨으면 좋겠어요

사랑합니다 함께인사해요 사랑합니다

알러지 음식은 표기를 확실히 해 주시길 바랍니다

음식이 매워요


